Модель урока чтения в 5 классе                                                        
[bookmark: _GoBack]Тема: Ю. Гордиенко «Вот и клонится лето к закату…»
Цель: познакомить учащихся с указанным стихотворением;
обобщить  наблюдения детей о лете по ранее изученным произведениям.
Воспитательная цель: прививать любовь к родной природе.
Коррекционная цель: совершенствовать технику чтения;
активизировать мышление и речь учащихся.
Ход урока:
I. Рапорт
       II. Речевая зарядка.         
                                    К нам в заплаканные окна
                                    Равнодушно дождь стучится.
                                    Над холодными полями
                                    Слышен крик отставшей птицы.
                                    Потемнели и поникли
                                    Ветки бронзовые сосен.
                                    Ворон каркает над  бором:
                                    «Это осень! Это осень!»
        - О каком времени года это стихотворение? (об осени)
        - Перечислите осенние месяцы.
        - Назовите признаки осени в данном стихотворении (дождь, опустевшие поля, птицы улетели) Какая картинка больше подходит к стихотворению? Почему? А для вашего настроения?
        - Осенняя природа дарит нам теплые дни и хорошее настроение. Давайте сохраним доброе  настроение  -  улыбнемся друг другу, подарите свои улыбки  и мне, а я желаю вам успеха.
        III. Проверка домашнего задания.
- А какое время года было перед осенью? (Лето)
Учебник чтения подарил нам возможность на несколько уроков вернуться назад в лето. Какое произведение мы читали на последнем уроке? 
                                                                              (А. Платонов Июльская гроза.)
- Расположите иллюстрации к рассказу по порядку.
- Кто пришел детям на помощь?
- Прочитайте, как старик нес детей.
- Оцените поступок старика: трудно ли ему было; почему он это сделал?
- Что вы можете сказать о Наташе? Каким человеком она вырастет?
                             (забота о младшем брате; бережное отношение к природе)
IV. Сообщение темы и целей урока.
1) - Июль – это середина лета.  А какой месяц был перед июлем? (июнь) 
    - Назовите месяц, идущий после июля  (август)
- Распределите главные приметы летних месяцев.
2) - Как вы думаете, о каком летнем месяце мы будем говорить сегодня? (об августе)
Мы знакомимся со стихотворением Ю. Гордиенко «Вот и клонится лето к закату…»
       V. Физ. минутка
Раз , два , три , четыре , пять ...
Из-за парт пора уж встать
На месте быстро пошагать , 
Головою повращать,
Пора нагнуться , разогнуться ,
Вправо , влево повернуться
А ещё поулыбаться
И к уроку возвращаться ! 
 VI.Стихотворение Ю. Гордиенко «Вот и клонится лето к закату…»
1) Портрет писателя. Юрий Петрович Гордиенко – русский советский поэт. Участник Великой Отечественной войны. Многие его стихи посвящены красоте русской природы, любви к родной земле.
2) Словарная работа
-клонится лето к закату - заканчивается лето (конец августа),
- венки расплетает (венки из цветов уже не сплести),
-осенняя мгла  - непрозрачный воздух от тумана, пыли, сумерек,
- из полуденной сини - в старину южные страны называли «полуденными», а страны автор подразумевает под словом «сини»,
- чужбина - чужая страна,
- отчизна -  отечество, родина,
- у родного порога  - на своей родине.
3) Чтение стихотворения учителем, учениками.
4) Беседа по стихотворению.
-Какое выражение употребляет автор, говоря о скором наступлении осени?
-Что влечёт птиц из тёплых стран на родину?
-Кто из вас слышал пение соловья?
(Прослушивание записи пения соловья).
-Какое чувство оно у вас вызывает?
- Какая дорога предстоит соловьям?
5) Работа над выразительным чтением стихотворения
 Чтение уч-ся стихотворения по цепочке.
- Читаем спокойно, медленно и выразительно, соблюдая знаки препинания.
- Понравилось ли вам стихотворение? Почему?
- Как автор говорит о том, что скоро наступит осень?
- Какое настроение создает стихотворение?
- Как вы думаете, грустно ли птицам, когда они улетают на юг? Почему?  Докажите словами из стихотворения.
6) Пословицы о Родине.
Соедини части пословиц:
           Человек без Родины, что соловей без песни.
          Жить – Родине служить.
           Родина-мать , умей за нее постоять.
           Всякому мила своя сторона.
 VII. Домашнее задание: с. 62 – 63. Выразительное чтение
        VIII. Итог урока и оценки.
           IX. Рефлексия  Самооценка «Микрофон»
